

本市新闻

舟山岱衢洋-中街山列岛渔场弃置渔具减量及防治项目实施两年多来卓有成效 改善鱼类生长环境 促进舟山渔业振兴

□记者 俞怡至 通讯员 朱文峰

本报讯 记者从市绿色海洋生态促进中心获悉,该中心实施的舟山岱衢洋-中街山渔场弃置渔具减量及防治项目,通过研究以社区为中心的治理模式,探索并总结了一种有效的弃置渔具回收机制,使该区域的海洋塑料垃圾问题得到了有效治理。

据了解,该项目位于舟山群岛中部的岱衢洋-中街山列岛及周边水域,总面积达302平方公里,涵盖90多个岛屿,其中陆域面积为58.5

平方公里。近年来,该区域的生态环境面临严峻挑战,多年高强度捕捞活动导致海洋生物资源明显减少,尤其是四大经济鱼类——大黄鱼、小黄鱼、带鱼和乌贼的产量大幅下降,并且至今仍在下降。

陆域环境污染和海洋塑料垃圾增多,加剧了海洋生态系统损坏,导致海洋荒漠化趋势日益严重,传统的采卵场和索饵场已难以形成有效的鱼汛。大量遗弃的渔具不仅对海洋生物造成了伤害,也对航运安全构成了威胁。针对这一突出问题,2022年初,市绿色海洋生态促进

中心发起了舟山岱衢洋-中街山渔场弃置渔具减量及防治项目,该项目通过减少弃置渔具和控制过度捕捞,提高海洋生物多样性,促进海洋生态系统的恢复,改善渔业资源的生长环境,确保渔业长期可持续发展。

记者了解到,该项目实施以来,市绿色海洋生态促进中心与东海湾渔业合作社、村委会及金银渔嫂协会建立合作关系,在实践中探索出渔业社区弃置渔具采集回收发展路径。截至去年底,市绿色海洋生态促进中心协助长涂镇金银渔嫂协会,细化海上垃圾分类,倡导渔民将塑

料废电池等垃圾带回港口,共清理海洋塑料垃圾约80吨。

在日前由联合国开发计划署(UNDP)等主办的2021~2024年全球环境基金小额赠款计划中国项目总结会上,该项目作了分享交流。市绿色海洋生态促进中心相关负责人表示,将继续致力于研究建立低成本、高效率的海底塑料垃圾回收体系,推动海洋塑料垃圾治理的产业化进程;引进新技术以提高塑料垃圾的高值化利用,探索建立社区广泛参与的长效机制,为舟山“无废城市”建设提供可复制的示范模式。

我市开展增值式财会服务行动 “六师服务团”首次入企服务

□记者 石艳虹

得到解答。

本报讯 近日,位于岱山县涂镇的金海智道股份有限公司,在家门口迎来了一堂法律财税讲座,法律、税务等领域的疑问等得到一站式解答。

这是我市“蓝海红帆·六师助企”增值式财会服务行动首次入企送服务。根据企业点单需求,律师为公司上了一堂《公司法》普法课,税务专业人员讲解了印花税等税收相关政策。公司还就实际生产中遇到的代收水电费政策、土地租赁涉税问题等进行提问,一一

据了解,今年7月30日,由市委社会工作部、市财政局和市税务局主办,市财政会计学会、市注册会计师协会、市律师协会承办的“蓝海红帆·六师助企”增值式财会服务行动正式启动,注册会计师、高级会计师、税务师、律师、资产评估师、金融高端人才共77人组成“六师助企服务团”参与服务行动,计划全年开展线上线下、共性的集成式助企服务不少于20场,服务企业不少于100家,为全市企业提供全周期、全方位专业服务。

应急救援演练 保障大桥安全



2024年舟山跨海大桥危化品非常态通行事故应急救援演练,昨天在舟岱大桥宁波方向长白互通举行。本次演练包括反恐处突、消防破拆救援、危化品泄漏处置等3个科目。11家单位参与演练,共出动16辆各类救援车辆。 摄影 记者 陈永建 通讯员 纪江伟

市运会篮球比赛昨开打 南海实验中学队赢下揭幕战

□通讯员 高原 缪冬

本报讯 市第十二届运动会篮球(青少年男子高中组、甲组)比赛,昨天在普陀开打。

上午8时30分,普陀体育馆内,南海实验中学队和岱山中学队打响揭幕战。突破、传球、跳跃、抢板……双方你来我往,火力全开。经过一番激烈

对拼,南海实验中学队以88:41的大比分赢得“开门红”。随后,沈家门中学队、岱山职业技术学校队等先后登场,为现场观众献上充满青春激情的篮球盛宴。

据了解,本次比赛将持续至27日,来自市直属及定海区、普陀区、岱山县、嵊泗县的5个代表团参赛。

消保委提醒市民: 网上找人修家电切勿直接转款

□记者 李巧凤 通讯员 乐将林

本报讯 近日,定海区消保委收到多起市民投诉,称在网上搜索空调维修服务项目后,有客服人员主动添加其微信,且索要上门服务费用,告知会下单派师傅上门维修,但市民付费后迟迟未有工人上门维修。

消保工作人员调查发现,被投诉方信息显示的地址并没有商户经营,且被投诉方是通过“400”开头的电话号码与市民联系,这对消费者维权造成了极大难度。

为此,定海区消保委提醒市民,家中如有电器产品损坏需要维修,建议在本地线下找可靠的实体店进行维修。如要在网络平台找维修店铺,建议在正规网络平台找维修商家或寻求电器品牌商家售后服务,切不可随意添加微信及支付费用;即使支付费用也应通过线上第三方平台支付,不可直接转账支付,否则一旦遇到虚假商家,将难以挽回损失。

市海员工会开展 “护航”健康守护计划活动



9月23日,舟山市海员工会与普陀仁济医院携手走进舟山远洋渔业集团,启动“护航计划”,为海员们送去了包括针灸、推拿及肩颈操在内的健康服务“大礼包”。今年,针对远洋海员面临的独特挑战,市海员工会积极行动,推出“护航”健康守护计划,广受海员好评。 摄影 记者 张磊 通讯员 张颖益 高贵芳

气象 今日 22℃~28℃ 多云到阴,局部阵雨。东北风5-6级。 明日 22℃~29℃ 多云到阴。东北风4-5级。

持续发力高质量推动文旅深度融合

普陀连续5年获评全国旅游百强区

□记者 胡帆 通讯员 王兴帆

本报讯 近日,《2024年全国市辖区旅游研究报告》暨2024年全国市辖区旅游综合实力百强区、2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区名单发布。普陀区再度上榜,至今已连续5年位居全国市辖区旅游综合实力百强区之列。

近年来,普陀区以文旅深度融合为抓手,先后出台了促进文旅

行业企业稳进提质恢复发展9条措施,加快推进海岛民宿产业发展实施意见等一系列扶持政策,有效增强了旅游市场活力。据统计,2023年度普陀区(含普朱)共接待游客1105.1万人次,同比增长62%;实现旅游总收入150.1亿元,同比增长46.9%。

普陀区曾先后被评为2022年度全省文旅消费品牌创建行动优秀单位、2023年度全省文旅高质量

发展十佳县区,打造了一系列地域文化特色鲜明的新地标。其中,普陀福集、520潮生市集、路下市集等被纳入浙江省重点培育文旅市集名单,沈家门渔港小镇特色街区成功创建为第三批省级夜间文化和旅游消费集聚区,沈家门夜排档入选“诗画浙江·百县千碗”省级美食街区。

普陀高质量实施“文艺赋美”工程,推出了全民艺术季,“又见普陀·

艺术时光”文化品牌被列入2023浙江十佳文艺赋美案例。该区还全力打造“海岛篮球赛事之城”,探索校地联合办赛新模式,承办的多项高水平赛事在国内外形成了一定的声势和影响力。

据了解,目前普陀区在建文旅重点项目有9个,总投资超过50亿元。其中,“星辰大海上的天空之城”项目总投资约22亿元,成为全市“星辰大海”计划的标志性项目。

科学实验“秀” “逗乐”小朋友

2024年全国科普日舟山主场活动暨舟山市第22届科普节,近日在新城市民中心广场启动。现场开展的“科学实验秀”,吸引了许多青少年学生观看和体验。 摄影 记者 张磊



颍河村向老年村民发放近7万元现金福利

村里“开店”赚钱 阿公阿婆“分红”

□记者 吴建波 通讯员 谢倩倩

本报讯 “村里搞旅游餐饮赚到钞票,给阿拉村民发福利啦!”近日,定海区盐仓街道颍河村的老年村民,纷纷来到古樟驿门口排队领取村里发放的“分红”。

此次颍河村向全村1300余位60周岁及以上老年人总共发放了近7万元现金福利,资金主要来源于该村古樟驿共富工坊、“乡村简餐”等业态经营收入。“虽然每个老年村民

到手只有50元,但这是村里的一份心意,阿拉非常高兴。”85岁的干阿如乐呵呵地说。

据了解,颍河村乘着东海百里文廊穿点成线的东风,去年建成开放了古樟驿与“翁山丰物”工坊,由村党组织牵头、村集体领办的“乡村简餐”餐厅也于今年7月开张营业。

村干部撸起袖子当起了采购员和厨师,新鲜的本地食材就地烹制,不断有市民游客慕名前来尝鲜,生

意日渐红火,村集体经济因此增加了不少收入。

颍河村党委书记冯东海告诉记者,“乡村简餐”营业以来,带动日均客流量超800人,日均营业额2万余元,每天可额外帮助村民解决约50公斤果蔬的销路。

颍河村还开通了村书记直播,推销村里的农产品。“由第三方提供技术支持,共富工坊负责选品销售,建立‘集体收购、统一包装、直播展示、网上售卖’的农产品直播展销全

流程体系。”冯东海介绍,依靠收取房租、简餐、共富田园等模式,今年以来村集体增收90余万元。此外,颍河村今年还在250亩流转土地上打造共富田园项目,进一步增强村级经济“造血”功能。

小村出名,托起幸福。颍河村采购、直播带货优先考虑孤寡老人、低保村民等种植户的农产品,村里还提取工坊部分收益用于扶弱助困,为老年人提供“爱心餐”等服务,受益人数1500余人。

嵊泗做好项目人才资金“三篇文章”

激活村级经济新动能 跑出强村富民加速度

□见习记者 杨卫

本报讯 近年来,嵊泗县积极做好项目、人才、资金“三篇文章”,持续激活村级经济新动能,全力跑出强村富民加速度。如今的嵊泗,海岛乡村一处处闲置资产被激活,一座座老旧房屋改造新项目,一块块闲置土地开启新建设。

“这些年,我们围绕渔业、渔港,积极探索多元化发展模式,通过有效利用闲置土地和房屋资源,村级集体经济创收逐年增多。”菜园镇金

平村党总支书记陈军介绍,该村实施了渔用场地改造建设,吸引海蛸特许可捕捞期间相关产业在金平岛集聚,出租场地提高闲置场利用率和村级集体经济收入,提供季节性岗位帮助村民增收。2023年,金平村集体经济收入超150万元。今年以来,创收已逾百万元。

“我们将从村级集体经济收入中拿出一部分,用于乡村建设,完善基础设施,增进村民福祉。”陈军说。

整合规划老房、旧工厂等闲置资产,由村集体统筹运营,做活“土

文章。菜园镇小关岙村盘活闲置土地1300平方米,打造了颇具海岛农村特色的休闲观光网红打卡点,带动村民旺季增收;枸杞乡干斜村发挥贻贝养殖传统产业优势,盘活码头,搭建渔用仓储、集散服务、展销平台,实现村级集体经济增收。

嵊泗还积极探索实施村社干部“五雁齐飞”行动。以金平村为孵化乡村经营团队试点,成功引进1名农村职业经理人参与集体经济运营。“农村职业经理人和市里下派的渔农村指导员,都为我们村级集体经

济发展提供了新思路 and 有力支持。”陈军说。

据了解,目前嵊泗共有省、市、县三级农村工作指导员29人,实现行政村全覆盖,整合资源、资金和渠道优势,加快推动结对村集体经济发展。今年嵊泗县安排646.32万元省级以上衔接资金,用于扶持新型农村集体经济发展项目12个;市县两级共安排226万元资金专项扶持集体经济发展,评审并立项实施项目3个,预计投产后每年可使村集体创收超100万元。